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Введення
     Гуманістичний підхід до освіти вимагає від психологів, педагогів пильної уваги до вивчення природи дитини.

     Внутрішній світ дитини з особливими освітніми потребами (проблеми слуху, зору, мови, затримка психічного розвитку, розумова відсталість, порушення опорно-рухового апарату) складний. Як допомогти таким дітям побачити, почути, відчути все різноманіття навколишнього середовища? Як допомогти, ніж пізнати своє Я, розкрити його і увійти в світ дорослих, повноцінно існувати і взаємодіяти в ньому?

     Засобами, здатними вирішити всі ці завдання, є форми художньо-естетичного освоєння світу. Це відіграє істотну роль у формуванні художньої культури дитини з з особливими освітніми потребами. Воно містить в собі художньо-естетичний, гуманістичні, пізнавальні, моральні цінності і впливає на моральне, духовне становлення особистості.

     Діти з особливими освітніми потребами є особливою категорією, в роботі з якими форми художньо-естетичного освоєння світу використовуються не тільки як засіб їх художньої культури, але і робить на них лікувальний вплив, є способом профілактики та корекції відхилень у розвитку.

     Мистецтво і інші дитячого творчості допомагає дітям розвиватися і жити. Всі форми дитячої творчості для дитини з проблемами - це шанс реалізуватися в цьому світі.

     Ця специфічна діяльність має корекційну спрямованість, оскільки забезпечує розвиток дрібної моторики, координацію рухів рук, зоровий контроль, уміння планувати свою діяльність, встановлювати зв'язок між дією і результатом, розвиває увагу, уяву, сенсорику.

     Художньо-ручна праця вчить дитину творити, створювати речі за законами краси. А.В. Запорожець вказував, що здатність розуміти розумом і серцем найбільш успішно розвивається тоді, коли дитина активно створює художні образи в своїй уяві, одночасно беручи участь в доступних йому формах художньої діяльності.

     Сучасна спеціальна психологія і педагогіка в пошуках ефективних засобів корекції все більше орієнтуються на використанні різних видів мистецтва та творчості в процесі навчання і виховання дітей з з особливими освітніми потребами.

     На важливу роль мистецтва і творчості у освітньому процесі дітей з особливими освітніми потребами вказували представники зарубіжної спецпедагогіки минулого Е. Сеген, Ж. Демюр, О. Декролі, а також вітчизняні психологи та лікарі Л.С. Виготський, А.І. Граборов, В.П. Кащенко та інші. Фахівці в галузі художньої педагогіки Н.І. Сакуліна, Н.А.Ветлугина, В.А. Езікеев, Т.С. Комарова стверджують, що процес сприйняття мистецтва і творчості дітьми являють собою складну психічну діяльність, що поєднує пізнавальну і емоційну сторони.
Мета : вивчення особливостей і можливостей розвитку творчих здібностей дітей з особливими освітніми потребами в ході гурткової роботи.
Завдання :
- Дослідження особливостей розвитку творчих здібностей у дітей з особливими освітніми потребами;
- Дослідження специфіки колективної діяльності дітей з з особливими освітніми потребами;
- Вивчення впливу гурткової роботи на розвиток творчих здібностей дітей  з особливими освітніми потребами.
     Актуальність даного дослідження полягає в тому, що до недавнього часу взагалі не розглядалося питання про можливості розвитку творчих здібностей у дітей з особливими освітніми потребами, про наявність їх взагалі. Справжня робота доводить дослідним шляхом можливість розвитку творчості у дітей з особливими освітніми потребами через систему гурткової роботи, проведеної планово, системно, з урахуванням специфіки фізіолого-психічних особливостей дітей  з особливими освітніми потребами, і достатній рівень ефективності даного корекційно-розвивального впливу.

1. Що таке творчі здібності?
Художньо-творча діяльність дітей забезпечує їх сенсорний розвиток, дає дитині самовиражатися, розширює загальний кругозір дитини, реалізує пізнавальні інтереси дітей, розвиває їх особу. Творча активність дитини складається з його пізнавальних здібностей.
     Люди здійснюють кожен день масу справ: маленьких і великих, простих і складних. І кожна справа - завдання, то більш, то менш важка. Але при всьому їхньому зовнішньому розмаїтті, а іноді і непорівнянність всі справи можна розділити на дві групи, якщо підійти до них з однією міркою - стара ця задача або нова.

     Виконання професійних завдань є старим і відомим справою, а звична робота називається виконавської діяльністю. Навчаючись професії, людина розвиває свої виконавські здібності: увагу, пам'ять, вміння копіювати дії інших, повторювати побачене або почуте, вміння довести професійний навик до автоматизму і т.д. Ці здібності дозволяють людині поступати в якій-небудь звичної діяльності по раз і назавжди встановленому правилу або шаблоном - часом навіть машинально.

     Але іноді доводиться вирішувати задачу якимось незвичайним способом. Це нові завдання. Треба самому поміркувати, знайти е рішення. І, хоча вона не дуже складна, її можна вже віднести до творчих задачам.

     Діапазони творчих завдань надзвичайно широкий по складності - від вирішення головоломки до наукового відкриття, але суть їх одна при вирішенні відбувається акт творчості, знаходиться новий шлях або створюється щось нове.

     Ось тут-то і потрібні особливі якості розуму, такі як спостережливість, уміння зіставляти й аналізувати, комбінувати, знаходити зв'язки і залежності, закономірності і т.д. - Все те, що в сукупності і становить творчі здібності.

     Творча діяльність, будучи більш складної за своєю сутністю, доступна тільки людині. А більш проста - виконавська - Може бути перекладена і на машини, для неї розуму не так вже й багато потрібно.

     У житті, звичайно, все набагато важливіше, складніше, відокремити різні види діяльності не завжди можливо, і найчастіше людська діяльність включає в себе і виконавський, і творчий компоненти, але в різних пропорціях. І тому нові задачі самі знаходять нас в житті.

     Великі труднощі можуть дати і великі радості - радість подолання, радість відкриття, радість творчості. Життя у всіх її проявах стає різноманітніше і складніше. Вона, чим далі, тим більше, вимагає від людини не шаблонних, звичних дій, освячених багатовіковими традиціями, а рухливості мислення, швидкої орієнтування, творчого підходу до рішенням великих і малих завдань.

     Людині з творчим складом розуму легше не тільки змінити професію, але й знайти творчу «родзинку»  в будь-якій справі, захопитися будь-якою роботою і досягти високої продуктивності праці.

     І перед школою, вихователями і батьками виростає завдання надзвичайної важливості: домагатися того, щоб кожного з тих, хто зараз ходить в дитячий сад і в школу, виростити не тільки свідомим, здоровим і міцним чоловіком, але й ініціативним, думаючим працівником, здатним на творчий підхід до будь-якої справи, за яку він би не взявся. І активна життєва позиція може мати підставу, якщо людина мислить творчо, якщо бачить навколо можливість для вдосконалення.

1.1 Розвиток творчих здібностей
     Перша умова успішного розвитку творчих здібностей - ранній початок. Точніше кажучи, перші поштовхи до розвитку здібностей починаються з дуже раннього, за сучасними уявленнями, фізичного розвитку. Раннє читання, ранній рахунок, раннє знайомство і робота з усякими інструментами та матеріалами теж дають поштовхи розвиткові здібностей, і самих різних.

     Ні в кого не виникає питання про те, коли саме треба розвивати творчі здібності, коли вчать дитину розмовляти. Ніхто не замислюється, пора чи не пора починати говорити з ним. З ним просто говорять - з дня його народження, коли він ще і не сприймає, здається, нічого. Проходить кілька місяців, настає момент - вимовлено перше слово! Умови для того, щоб це сталося, були забезпечені заздалегідь, вони випереджали розвиток мовлення, безперервно стимулювали її, і дозрівання відповідних відділів мозку йшла успішно. А що якщо і в розвитку інших здібностей поступити подібним чином: наскільки це можливо, заздалегідь оточити такий середовищем і такою системою відносин, які б стимулювали саму різноманітну його творчу діяльність і сповідь розвивали б в ньому саме те, що у відповідний момент здатне найбільш ефективно розвиватися? Саме в цьому і полягає друга важлива умова ефективного розвитку здібностей.

     Третє, надзвичайно важливе, умова успішного розвитку творчих здібностей випливає з самого характеру творчого процесу, який вимагає максимального напруження сил.

     Виявляється, здібності розвиваються тим успішніше, чим частіше у своїй діяльності людина добирається до стелі своїх можливостей і поступово піднімає ця В«стеляВ» все вище і вище. Це умова максимального напруження сил найлегше здійснюється тоді, коли дитина вже повзає, але ще не почав говорити. Процес пізнання світу в цей час йде дуже інтенсивно, але досвідом дорослих не скористаєшся - пояснити такому маленькому ще нічого не можна! В цей час малюк більше, ніж будь-коли, змушений займатися творчістю, вирішувати багато, для нього абсолютно нові завдання, самостійно і без попереднього навчання (якщо, зрозуміло, дорослі дозволяють це робити, а не вирішують їх за нього).

     Четверте - важлива умова - дитині треба надавати більшу свободу у виборі діяльності, у чергуванні справ, в тривалості занять одним яким-небудь справою, у виборі способів роботи і т.д. Тут бажання дитини, її інтерес, емоційний підйом служать напруга розуму піде маляті на користь.

     Але надана дитині свобода не тільки не виключає, а, навпаки, припускає ненав'язливу, розумну, доброзичливу допомогу дорослих - ось останнє (п'яте) немаловажна умова успішного розвитку творчих здібностей. Найскладніше полягає в тому, щоб не перетворювати свободу в безкарність, а допомогу - у підказку.

     Не можна робити за дитину те, що вона сама може зробити, думати за неї, коли вона сама може додуматися. На жаль, підказка - розповсюджена форма «допомоги» дітям, але вона тільки шкодить справі.

     Є велика формула «дідуся» космонавтики К.Е. Ціолковського, що відкриває завісу над таємницею народження творчого розуму: «Спочатку я відкривав істини, відомі багатьом, потім став відкривати істини, відомі деяким, і, нарешті, став відкривати істини, нікому ще невідомі». Мабуть, це і є шлях становлення творчої сторони інтелекту, шлях розвитку винахідницького та дослідницького таланту. Наш обов'язок - допомогти дитині встати на цей шлях. Цьому служать розвиваючі ігри, заняття творчою працею, мистецтвом і т.д.

1.2 Значення розвитку творчих здібностей у дітей з особливими освітніми потребами
     Дітям  з особливими освітніми потребами непросто займатися трудовою діяльністю. Тим більше, їм складно доводити почату справу до кінця. У зв'язку з цим в процесі навчання і розвитку цих дітей встає перша важливе завдання - сформувати позитивну мотивацію трудової діяльності.

     Процес трудового виховання тісно взаємозалежний з розвитком сенсорно-перцептивної сфери дитини з з особливими освітніми потребами. Для того, щоб вона могла здійснювати трудові операції, необхідно, щоб вона була знайома з властивостями різних предметів та речовин: води, паперу, тканини, дерева.

     Для того щоб навчити дитину того чи іншого прийому роботи, педагог-дефектолог(вихователь) повинен володіти величезним терпінням і діяти у відповідності з принципом «покрокового навчання», який включає в себе тривале відпрацювання кожного найдрібнішого компонента трудового процесу. Важливо стежити за тим, щоб невдачі не відлякували дитини, а його самостійна робота над завданням зміцнювала впевненість у своїх силах і сприяла розвитку готовності займатися трудовою діяльністю.

     На заняттях творчою працею в цікавій формі використовуються доступні дітям види практичної діяльності, у позаурочний час виховуються і прищеплюються соціально-побутові знання, уміння і навички, необхідні для життя. В ході цієї роботи у дітей формуються такі особистісні якості як працьовитість, відповідальність, наполегливість, почуття взаємодопомоги, почуття взаємодопомоги, бажання долати труднощі. Перехід до ускладненим формам ручної діяльності з використанням інструментів удосконалює дрібну моторику рук.

     Творча праця займає велике місце в системі реабілітаційної роботи. Тут дитина виступає в ролі творця чогось нового, корисного і красивого.

     Ці діти під керівництвом досвідчених педагогів можуть досягти великих успіхів у виготовленні м'яких іграшок, розписних тарілок, композицій з природних матеріалів. Здійснюється зв'язок емоційних станів з конкретними ситуаціями, які можуть повторитися чи зустрітися дитині в житті. «Програючи» стани через саморобку, дитина моторно закріплює механізм саморегуляції. На образному рівні вона тримає «себе в руках»,  вчиться адекватно виражати свої почуття.

     Всі види самостійних творчих робіт дуже приваблюють хлопців, а їх виконання сприяє розвитку естетичного смаку, спостережливості, художньому баченню навколишньої дійсності, конструкторському, творчому мисленню. Виготовлення конкретних виробів не повинно бути самоціллю, а повинно служити засобом розвитку творчих здібностей учнів.

     У ході гурткової роботи діти виконують вироби з різних матеріалів: паперу, тканини, дроту, непридатного матеріалу.

     Наприклад, в ході роботи з папером діти вчаться її склеювати, згинати, скручувати.

     Виконувати різні вироби для новорічних свят: конфетті, серпантин, сніжинки, гірлянди, карнавальні маски. Обробки паперу, виготовлення різних виробів має велике значення для всебічного розвитку дітей. В процесі обробки паперу діти знайомляться з елементами графічної грамоти, вчаться акуратно й ретельно виробляти розмітку і вимір, так як від цього залежить якість роботи, користуються технологічною документацією - Кресленням, ескізом, технічним рисунком, технологічною картою, виконують виріб по готовому зразку.

     Заняття творчою працею приносить дітям радість, створює позитивний емоційний настрій, сприяює розвитку творчості. У процесі творчої діяльності у дітей розвивається естетичне сприйняття, образні уявлення і уява, естетичні почуття (форма, колір, композиція).

     Однак відбувається це не саме по собі, а за умови систематичного, цілеспрямованого і разом з тим тонкого і чуйного керівництва педагога, що враховує індивідуальні особливості кожного дитини.

     Зміст, методика проведення і організація гурткових заняттях повинні бути спрямовані на розвиток дитячої творчості. Для цього необхідно не тільки розвиток естетичного сприйняття, уяви, формування образних уявлень, але й оволодіння дітьми різноманітними способами виконання своїх робіт, що дозволяють передавати в них широке коло явищ і предметів. Все це дає можливість дітям вільно виражати свій задум, викликає позитивне емоційне відношення до занять, спонукає до творчих пошуків і рішень. Такі заняття повинні бути спрямовані на формування активності, самостійності дитини, оволодіння їм узагальненими способами дії. Все це розвиває творчі можливості дітей.

1.3 Методи розвитку творчої уяви
     Як відомо, універсального методу не існує. Всі методи використовуються в певному поєднанні, композиції, яка в конкретній педагогічній ситуації може дати найбільший ефект і яка визначається педагогом з урахуванням цілого ряду факторів: цілей і завдань виховання, віку дітей, їх індивідуальних особливостей, рівня підготовки, змісту навчального предмета, майстерності педагога й інші.

     Відбір і композиція методів і прийомів навчання та виховання повинні максимально сприяти художньо-естетичному розвитку - формуванню творчих здібностей, творчої діяльності та відповідати особливим освітнім потребам учнів та специфіці корекційно-педагогічної роботи.
     Це посилить користь від індивідуальних особливостей вихованців, а й від умов, у яких проводиться вивчення.

     Наприклад, у трудовій діяльності, в години дозвілля або самостійної діяльності дітей доцільно проводити бесіди. 

     Пред'являючи вимоги до дітей, вихователь повинен поступово підвищувати їх, встановлювати з дітьми правильні взаємовідносини, спиратися на позитивні риси характеру дитини, поєднувати словесні методи виховання культури поведінки з вправами і привчанням. Це можливо реалізувати за допомогою систематичного педагогічного керівництва, заснованого на уважному вивченні учнів та здійсненні індивідуального підходу до кожного з них.

2. Значення колективної діяльності  учнів з особливими освітніми потребами
       Вивчення особових справ, характеристик дітей дає вихователю деяке уявлення про його вихованців. Але тільки в процесі систематичного вивчення дітей своєї групи вихователь може визначити положення кожного з них у колективі, коло спілкування, його ставлення до вимог вчителя, до суспільно-корисної діяльності, виявити інтереси і нахили, особливості поведінки учня і його самооцінку.

     Багато неприємностей доставляють педагогам численні конфлікти, які особливо часто виникають серед легко збудливих дітей. Ось один з них загрожує комусь. Якщо вчасно не попередити конфлікт, то він може закінчитися бійкою. Учні реабілітаційного центру бувають такі збуджені, що іноді не пам'ятають, через що посварилися.

     Особливо відсталі діти по-різному сприймають вимоги педагога. Одне і те ж вимога викликає у них різну реакцію. Деякі діти відразу виконують дане їм завдання або доручення.

     У кожній групі ми зустрічаємо дітей, які мають спотворені уявлення про дисциплінарні вимоги. Таким дітям необхідно дуже спокійним тоном, але твердо і терпляче роз'яснювати і постійно нагадувати правила поведінки в колективі.

     У групі бувають і такі діти, які знають дисциплінарні вимоги, але навмисно порушують їх. На цих дітей краще всього впливати через дитячий колектив.
     Саме колективна діяльність дітей передбачає об'єднання індивідуальних зусиль кожного члена колективу з метою виконання спільного завдання і надає виховний вплив на розвиток дитячого колективу і кожної дитини.

     При складанні плану гуртка, виховної роботи вихователь планує різні види діяльності з урахуванням їх особливостей і складання віком і рівнем розвитку учнів.За допомогою суспільно-корисної праці вихователь розвиває пізнавальну діяльність і коригує відхилення в емоційно-вольовій сфері у розумово відсталих дітей.
     Організовуючи колектив гуртка вихователь, крім ставлення дітей до вимог педагога, вивчає, а потім відповідним чином формує структуру особистих і ділових взаємин між вихованцями.

     Складний етап роботи з організації колективу - це робота з дітьми, не тільки які часто сваряться, б'ються, скаржаться один на одного, але і звертаються за допомогою тільки до вихователя. Зазвичай у цих дітей відсутній інтерес не тільки до навчання, але й до всього навколишнього.

     Завдання вихователя - сформувати нормальні взаємини між дітьми, але приступати до вирішення цього завдання можна тільки після того, як виявлено особливості міжособистісних відносин в колективі і визначені відносини членів колективу до вимог педагогів.

     Успішний розвиток дитячого колективу можливо при виконанні таких умов:
1) Усі члени колективу повинні бути залучені в постійну активну діяльність і поступово залучатися до планування цієї діяльності;
2) Необхідно систематично роз'яснювати цілі і завдання колективної діяльності, поступово ускладнювати ці цілі. При цьому зусилля вихователя мають бути спрямовані на засвоєння дітьми моральних норм життя в колективі;
3) Необхідно створити систему перспективних ліній, тобто діти повинні знати, що і як вони будуть робити, у них має бути радісне очікування завтрашнього дня;
4) Діяльність дитячого колективу повинна бути суспільно значущою. Така діяльність створює радісну перспективу, стимулює життя дитячого колективу;
5) Діти повинні бачити і усвідомлювати результати своєї праці.

     Включення в активне життя гуртка всіх вихованців з урахуванням їх інтересів та психофізіологічних, творчих можливостей є одним з найважливіших умов успішного розвитку колективу.

     Незважаючи на те, що далеко не всі діти здатні зробити реальний внесок у спільну справу, необхідно кожному з них дати доручення щодо виконання тієї чи іншої роботи, з тим, щоб кожна дитина відчула себе корисним і відносно самостійним. При цьому доцільно надавати допомогу при його виконанні, підкреслювати важливу, суспільну значущість доручення, щоб зміцнити у дітей віру в себе, а також його положення в колективі.

2.1. Гурткова робота з дітьми з особливими освітніми потребами.

1) Значення гурткової роботи

     Важко переоцінити виховне і освітнє значення діяльності дітей по їх інтересам, яка організується і проводиться в різних гуртках.

     Практика роботи з розумово відсталими дітьми показує, що раціональна організація внутрішньошкільної гурткової роботи сприяє більш глибокому і всебічному розвитку дітей, допомагає позитивно вирішувати завдання корекції і компенсації різних дефектів розвитку.

     Найбільш результативною гурткова робота може стати для дітей V-VIII класів, так як вони вже в певній мірі володіють необхідними навичками колективної роботи. У цих дітей більш чітко визначити інтереси і нахили.

     Гуртки для дітей можуть бути найрізноманітнішими. Проте перш за все слід подумати про створення таких гуртків, заняття в яких допомогли розумово відсталим дітям підготовленими вступити в самостійну життя. Сюди відносяться гуртки, що ставлять перед собою завдання поглиблення і вдосконалення трудових умінь і навичок, всебічного фізичного і естетичного виховання. Можна здійснювати роботу гуртків з різних загальноосвітніх предметів.

2.2. Завдання занять по творчій праці

     Створюючи красиві речі своїми руками, бачачи результати своєї роботи, діти отримують приплив енергії, сильні позитивні емоції, відчувають внутрішнє задоволення, виникає бажання жити за законами краси.

     У ході роботи діти вчаться складати різні орнаменти; виконувати сюжетні аплікації; працювати з природним матеріалами; виготовляти сувеніри і прикраси.
     Під час занять творчою працею вирішуються наступні завдання:
- Корекція пізнавальної сфери дитини, а саме сенсорних еталонів кольору, форми і величини;
- Розвиток аналітико-синтетичних здібностей дитини, можливостіпорівнювати та узагальнювати;
- Знайомство дітей з окремими видами мистецтв і напрямками декоративно-прикладного мистецтва;
- Виховання активного емоційно-естетичного відносини до видів мистецтва; розвиток інтересу до духовного світу людини;
- Розвиток вольових якостей, комунікативних навичок і здатності застосовувати отримані знання в повсякденному життя.

     Таким чином, всі сфери психічної діяльності дитини В«працюютьВ», здійснюється комплексний вплив на особистість.

     Позаурочна робота будується за принципом добровільності, тому її вміст у більшою мірою має відповідати індивідуальним прагненням учнів. Позаурочна робота дає вихователю змогу проводити різноманітні заняття, що розвивають творчі здібності дітей, виховують у них інтерес до виконання робіт, любов до творчості.
     При організації позаурочної роботи вихователь повинен дотримуватися наступні принципи:
- витримувати загальну спрямованість занять;
- забезпечувати добровільність вибору учнів, змісту і методів занять з урахуванням особистих схильностей дітей;
- здійснювати масовість позаурочної роботи, залучати до неї більшість учнів;
- спиратися на самостійну творчу ініціативу дітей, враховувати побажання дітей;
- мати суспільно-корисну спрямованість всіх виконуваних робіт;
- підпорядковувати всі види позаурочних праць загальним навчально-виховним завданням.

     У зміст роботи доцільно включити виготовлення виробів з паперу, тканини, різних матеріалів. Ці роботи не повинні дублювати вироби, виконувані дітьми в класі.

2.3 Організація гуртків
     Доцільна така організація педагогічного колективу, при якій вихователі або вчителі в допоміжній школі веде гурток чи надає практичну допомогу в організації свого колеги, ведучому заняття. Цій важливій ділянці виховної роботи слід приділяти серйозну увагу. Необхідно зацікавити дітей, прагнути передати їм свій досвід, знання та вміння, які необхідні його вихованцям у житті.

     Конкретний зміст роботи гуртків визначається з урахуванням місцевих умов, побажань учнів, підготовленості самого вихователя.
     Робота починається з вивчення дитячих інтересів, комплектування членів гуртка, вибору активу або старости, підготовки матеріалів та інструментів.

     Заняття зазвичай проводяться один раз в тиждень по 1,5-2 години. На перших заняттях діти знайомляться з обладнанням, виконують практичні завдання за зразком, кресленням. На наступних заняттях дітям даються завдання вносити доповнення і зміни в поробки. Коли у дітей накопичиться достатній матеріал, можна давати їм завдання самостійно виготовляти поробки.

     Цікавим і корисним масовим видом організації гурткової роботи є конкурси по виготовленню іграшок, виробів прикладного мистецтва. Такі конкурси мають велике виховне значення. Зміст конкурсів може бути саме різне. Це можуть бути вироби з тканини, паперу, природних матеріалів, пап'є-маше, непридатного матеріалу.
     В залежності від цілей та складності виробів конкурс може проходити протягом декількох днів.
Зразкові теми окремих конкурсів:
- виготовлення саморобних іграшок;
- виготовлення з природного матеріалу ялинкових іграшок;
- оформлення зібраних за літо колекцій;
- на краще панно із засушених листя і квітів;
- на кращу композицію з різних матеріалів
та інші конкурси.

     Виставка повинна залучати увагу не тільки експонатами, а й самим оформленням. Тому при її організації слід чітко продумати розташування експонатів, загальне оформлення. Кожна робота повинна мати табличку із зазначенням прізвища та імені її автора.
2.4 Індивідуальна робота з дітьми з особливими освітніми потребами на заняттях гуртка

     Індивідуальна робота учнів здійснюється за спеціальним планом учителя чи вихователя. За рекомендацією вихователя діти можуть самостійно виготовляти поробки. Перед початком роботи вихователь проводить вступну бесіду, розповідаючи про цілі та завдання майбутнього трудового завдання. Діти в загальних рисах проектують зразки майбутніх виробів, встановлюють їх елементи, які потрібні для роботи матеріали та інструменти. Частина виробів діти виконують зі своїх матеріалів: використовують листівки, кольорові нитки, зібрані природні матеріали і так далі. Об'єкти для індивідуальної роботи підбираються таким чином, щоб діти могли виготовити їх самостійно без допомоги вихователя. Для індивідуальних поробок використовуються ті ж матеріали, які діти обробляють на заняттях - гуртках. Але за змістом, формою і обробці ці вироби не повинні повторювати те, що робиться на уроках.

     Іноді діти не можуть виконати до кінця завдання, наприклад, розфарбувати виріб з паперу або оформити виріб з тканини. Тому завершення таких робіт може бути доручено деяким дітям в якості індивідуального завдання. Такі завдання вимагають проведення продуманого інструктажу. Наприклад, доручаючи дітям завершити обробку виробів: прикрасити їх візерунками, аплікацією, необхідно проінструктувати дітей, як краще і простіше це зробити.
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