Самоосвіта вчителя- необхідна передумова підвищення його педагогічної майстерності.

Вступ
Учитель живе доти, доки вчиться, як тільки він
перестає  вчитися — у ньому вмирає вчитель
К. Ушинський
Головні нормативно-правові документи Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України зазначають:
·       «Педагогічні та науково-педагогічні працівники зобов'язані постійно підвищувати професійний рівень, педагогічну майстерність, загальну культуру» (Закон України «Про освіту»);
·       «Підготовка педагогічних і науково-педагогічних працівників, їх професійне самовдосконалення — важлива умова модернізації освіти» (Національна доктрина розвитку освіти).

Яким, на Вашу думку, є сучасний учитель?
Усе починається зі шкільного порога, зі шкільного дзвоника, з учня. «Людина не літає, а крила має», – проголошує Ліна Костенко. Учитель теж має крила, міцні надійні, красиві. Одне крило – це його високий професіоналізм у знанні того предмета, який викладає в школі. Ні для кого не буде новиною те, яким динамічним, швидким темпом є сьогодні життя. Щоб бути цікавим для своїх вихованців, сучасний учитель не залишається осторонь змін і процесів сучасного світу. Він не може не вчитися, не розвиватися, не крокувати в ногу з часом, бо втратить свою індивідуальність і талант. Друге крило – уміння бачити у своєму учневі особистість, нехай маленьку, часто невпевнену, з помилками й недоліками, але людину. Мати мудрість і такт, аби знайти той ключик до дитячої душі, що відкриває в ній усі здібності, можливості й талант.

Які риси сучасного учителя притаманні особисто Вам?
Вважаю, що справжній педагог повинен працювати на майбутнє, випереджати свій час. Як учителя, мене хвилює не лише окрема індивідуальність, а світ людей. Завдяки цьому професія учителя фізичної культури стає творчою місією.
Моя місія – це не лише власні інтереси, мотиви, плани. Як учитель фізичної культури, намагаюсь бути посередником між дітьми та системою ідей, традиціями, культурою свого народу і людства. Постійно йду до поставленої мети – виховувати гідних людей, здатних примножувати здобутки людської цивілізації.

Як Ви бачите перспективи розвитку освіти в Україні?
Очевидно, удосконалюючи вітчизняну школу, ми звикли порівнювати її з європейськими країнами. Захоплюємося прогресом інших країн, але варто озирнутися назад і відшукати все позитивне у нашій освіті, яка дала нам видатних людей у різних галузях. Вважаю, ми маємо зберігати унікальність та самобутність нашої освіти, доповнюючи її позитивним прогресивним досвідом інших країн.
      Сутність поняття «учитель фізичної культури», його соціальна роль, завдання. Учитель фізичної культури – це педагогічний працівник високої культури, великої душі і доброго серця, провідник ідей державотворення, який має спеціальну підготовку і професійно проводить навчально-виховну роботу в освітньо-виховних закладах середньої освіти, спрямовану на формування у дітей і молоді фізичного та морального здоров’я, підготовку до ведення активного способу життя. Відомо, що успіхи фізичного виховання школярів залежать від багатьох чинників: стану здоров’я, рівня фізичного розвитку, фізичної підготовленості, матеріально-спортивного забезпечення, методики навчально-виховного процесу, ставлення педагогічного колективу, батьківської громадськості до засобів фізичної культури. Проте найважливішим чинником є професійна готовність учителя фізичної культури. Українське шкільництво в умовах сьогодення ставить перед учителем фізичної культури вимогу «забезпечити виховання в дітей бережливого ставлення до власного здоров’я і здоров’я ближнього». Це повинно проходити шляхом вирішення таких завдань:
• формування поняття про те, що піклування людини про своє здоров’я, фізичний розвиток є не тільки її особистою справою, а й суспільним обов’язком; 
• сприяння правильному фізичному розвитку і зміцненню здоров’я; 
• розвиток основних видів рухових дій, формування рухових умінь і навичок;
 • виховання стійкого інтересу і потреби в систематичних заняттях фізичною культурою; 
• формування в учнів правильної постави, підтягнутості й охайності; 
• формування навичок фізичного самовдосконалення і ведення здорового способу життя; 
• удосконалення фізичної та психологічної підготовки до активного життя і професійної діяльності на принципах, які забезпечують оздоровчу спрямованість та індивідуальність підходів; 
• використання різних форм рухової активності та інших засобів фізичного удосконалення.
     Структурні компоненти системи самовиховання майбутнього вчителя фізичної культури
Сьогодення ставить відповідальні завдання у справі покращення фізичного виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів. Серед чинників, які впливають на успішне розв'язання цих завдань у вирішальній мірі залежить від науково-методичного рівня вчителів.
Самоосвіта педагогічних працівників, в умовах переходу до загальної середньої освіти, є головним фактором їх діяльності по підвищенню ефективності викладання основ наук і якості навчально-виховного процесу, вивченню і узагальненню кращого досвіду роботи. Це вимагає від учителів з фізичної культури поглиблення своїх знань у галузі теорії фізичного виховання, всебічного ознайомлення зі змістом і методикою викладання фізичної культури за сучасними програмами.
Вони розраховані на систематичне і самостійне опрацювання вчителями фізичної культури питань, які пов'язані з підвищенням їх наукової і методичної кваліфікації, культурного рівня тощо. Передбачені форми самоосвіти можна умовно розділити на дві групи: науково-методичні і практичні. До першої грипи відносяться:
а) робота із науковою і методичною літературою, методичними фаховими посібниками та монографіями;
б) участь у роботі семінарів, предметних комісій, педагогічних читань, наукових конференцій;
в) опрацювання рефератів з обраної теми, виступи на сторінках педагогічної і спортивної преси, складання методичних розробок з окремих тем.
Вивчення і впровадження в практику передового педагогічного досвіду, елементів нових видів спорту – практична форма самоосвіти.
Саме тому одним із вагомих завдань вчителів фізичної культури стало систематичне поглиблення власних знань в фаховій і методичній підготовці з різних видів спорту, всебічне ознайомлення з психологічними основами освітньої і виховної ефективності навчання та проблемами сучасної педагогіки.
У процесі самоосвіти значну увагу необхідно приділяти впровадженню дидактичних принципів систематичності, послідовності, наступності, які визначають кінцеву мету самоосвіти: поєднання навчання з життям, підвищення методичного рівня в проведенні занять з фізичної культури, підвищення якості знань, умінь і навичок учнів, використання технічних засобів навчання, виготовлення спортивного інвентарю та обладнання.
Задля досягнення ефективності процесу самоосвіти планування вчителями фізичної культури здійснюється відповідно до програми самоосвіти і погоджується з керівництвом закладу. Контроль за плануванням самоосвіти вчителів фізичної культури та надання їм всебічної допомоги в організації лекцій, консультацій, семінарів, конференцій, виставок, забезпечення літературою покладається на галузеві відділи обласних інститутів післядипломної освіти, управлінь освіти та на керівників шкіл.
Психолого-педагогічний аналіз самовиховання майбутнього вчителя дає підстави розглядати його як систему, що характеризується цілісністю, взаємозв'язками всіх частин. Структура самовиховання охоплює
·        цілі самовиховання.
Їх регулюють суспільні цілі, які мають дотичний напрям – моральний, естетичний, фізичний.
·        зміст і завдання самовиховання.
Передбачають таку поведінку і діяльність, які сприяють досягненню мети самовиховання, що істотно залежить від психічних якостей особистості, її інтелектуальної, емоційної і вольової сфер.
·        засоби самовиховання.
Вони є своєрідними способами впливу на самого себе. Серед них – ознайомлення з різними видами мистецтва, читання наукової та художньої літератури, власна педагогічна діяльність тощо.
·        результати самовиховання.
Це ті зміни, які відбулися в особистості внаслідок самовиховання.
Професійне самовиховання передбачає таку послідовність дій: вибір особистісних цілей і завдань самовиховання; планування діяльності і створення програми самовиховання; вибір методів і прийомів самовиховання; зіставлення досягнутих результатів з очікуваними; корекція програми самовиховання з урахуванням результатів самоконтролю і самооцінки.
Важливим кроком професійного самовиховання визначаємо вибір особистісно значущих цілей і завдань, адже від цього вибору залежить ефективність роботи. Метою мають бути не поодинокі цілі (прагнення отримати вищу, ніж колега оцінку; успішно скласти екзамен тощо), а загальні, які сприятимуть розвитку власної індивідуальності. Серед цілей самовиховання виокремлюють:
1) досягнення згоди із самим собою;
2) досягнення гармонії з найближчим оточенням;
Щоб досягти свободи і злагоди з найближчим оточенням, потрібно навчитися змінювати своє ставлення до нього, шукати в усьому позитивні аспекти, уміти прощати і не бути рабом речей. Крім того, слід контролювати власні емоції, тобто усвідомити ті розумові операції, унаслідок яких вони виникають;
3) усунення негативних звичок;
Необхідно намагатися позбутися їх якомога швидше, адже деякі з них можуть блокувати досягнення певної життєвої мети.
4) контроль власних потреб та керування ними.
Будь-яка надмірна потреба людини гальмує інші прояви особистості. За відсутності контролю за потребами поведінка людини стає схожою на поведінку алкоголіка – концентрація думок на певній потребі, стан внутрішньої дисгармонії та постійного незадоволення, порушення взаємин;
5) розвиток педагогічних здібностей та умінь.
Завдання майбутнього педагога полягає в тому, щоб розвивати в собі спеціальні здібності, необхідні для успішного оволодіння професією, досягнення високих результатів.
      1.2. Самоосвіта вчителя - найважливіша умова підвищення професійної    майстерності вчителя                                        
      Сучасні тенденції якісного оновлення змісту освіти, форм і методів навчання висувають перед вчителем ряд завдань, вирішення яких неможливе без глибокого опанування  сучасної педагогічної теорії  та психології щодо організації навчального процесу через  застосування ряду інноваційних педагогічних технологій, зорієнтованих на розвиток особистості учня.
        Загальновідомо, що в системі організації навчального процесу, як правило, основна увага приділяється змісту та пошуку раціональних організаційних форм і методів навчання  та виховання, хоча практика доводить інше: головне – не в самому методі чи формі, а в  їхньому інструментуванні, умінні вчителя поєднати їх з вимогами і можливостями учнів,  з умовами конкретної ситуації, інакше один метод чи форма не спрацюють, а потребуватимуть  застосування окремої педагогічної технології. Вищезазначені вміння і є педагогічною  майстерністю вчителя.  До того ж педагогічна майстерність залежить від того, яким арсеналом активних методів і прийомів він володіє, яким чином з їх  різноманітної палітри він  обирає ті  найоптимальніші, які найкраще і найшвидше допоможуть реалізувати його цільові  завдання. Одним із основних засобів підвищення професійної майстерності та загальної     культури є самоосвіта.
         Самоосвіта – це безперервний процес саморозвитку та самовдосконалення педагогів. Самоосвіта вчителя є основною формою підвищення професійної педагогічної компетентності, яка складається з удосконалення знань та узагальнення педагогічного досвіду шляхом цілеспрямованої самоосвітньої роботи.
- самооцінка – вміння оцінювати свої можливості;
- самооблік – вміння брати до уваги наявність своїх якостей;
- самовизначення – вміння вибирати своє місце в житті, у суспільстві, усвідомити свої інтереси;
- самоорганізація – вміння знайти джерело пізнання й адекватні своїм можливостям форми самоосвіти, планувати, організовувати робоче місце та діяльність;
- самореалізація – реалізація особистістю своїх можливостей;
- самокритичність – вміння критично оцінювати переваги та недоліки власної роботи;
- самоконтроль – здатність контролювати свою діяльність;
- саморозвиток – результат самоосвіти.
 Принципи самоосвіти вчителя:
1. Принцип цілісності (системність самоосвітньої діяльності).
2. Принцип діяльності (практична спрямованість роботи).
3. Принцип мобільності (відповідність змісту самоосвіти рівню професійної компетентності).
4. Принцип самореалізації (впровадження в життя своїх внутрішніх можливостей та здібностей).
[bookmark: _GoBack] 5. Принцип самоорганізації (здатність особистості раціонально організовувати свою діяльність).
Основні компоненти самоосвітньої діяльності  Стартовий інтелектуальний потенціал – певний обсяг знань, умінь та навичок набутих вчителем. При постійному саморозвитку вчителя постійно удосконалюється рівень інтелектуальної компетентності вчителя, а саме: стан науково-теоретичної підготовки; стан психолого-педагогічної підготовки; стан методичної підготовки; стан технологічної підготовки.
Навички самостійного оволодіння знаннями – це навички, набуті людиною на підставі власних психофізіологічних особливостей та удосконалені у процесі життєдіяльності: читання; слухання; спостереження; експеримент.
Уміння розумової діяльності: чуттєве пізнання; техніка мислення; вибір проблем та шляхів рішення.
Уміння самоорганізації пізнавальної діяльності – це вибір джерел пізнання: вибір форм самоосвіти; планування; організація робочого місця; самоорганізація; самоаналіз; самоконтроль.
Під мотивацією формування безперервної самоосвіти розуміють сукупність внутрішніх та зовнішніх сил, які збуджують педагога до діяльності та надають певного смислу. Мотиви формування безперервної освіти дуже різноманітні. Серед них частіше зустрічаються: прагнення до постійного самовдосконалення; прагнення до самовираження; прагнення до самореалізації та самоствердження особистості; професійне зростання; розширення кругозору; підвищення рівня розвитку усіх видів компетентностей; наявність пізнавальної зацікавленості; створення позитивного іміджу серед учнів, батьків, колег; підвищення кваліфікаційної категорії під час атестації; підвищення особистого рейтингу на різних рівнях підпорядкування.
       Наразі самоосвіта вчителя набувала особливої актуальності. Вчені – дидактик визначають, що здатність до самоосвіти незрівнянно важливіша за своїми результатами та впливом на людину, ніж сама освіта у навчальному закладі.
          Самоосвітня діяльність включає:
-науково – дослідницьку роботу за проблемою;
-вивчення наукової, методичної та навчальної літератури;
- участь у колективних і групових формах методичної роботи;
 - вивчення досвіду своїх колег;
 - теоретичну роботу і практичну апробацію особистих матеріалів.
          Так, наприклад, найважливішими напрямами самоосвіти з предмета можуть бути такі:
-  вивчення нових програм і підручників, усвідомлення їх особливості і вимог;
-  вивчення додаткового наукового матеріалу;
-   проведення самостійної роботи з розв’язування задач, організація  лабораторних і практичних робіт, дослідів і вправ;
-  освоєння технічних засобів навчання та мультимедійних, комп’ютерних технологій.
         Безперечно, організація самоосвіти вчителя залежить від рівня його підготовки, визначення проблем, мети удосконалення його педагогічної майстерності, вибору форм і способів  узагальнення досвіду, опанування методики впровадження самоосвітньої діяльності  через     наступні етапи, а саме: діагностичний, організаційний, практичний, узагальнюючий.
         ДІАГНОСТИЧНИЙ етап включає діагностику ускладнень вчителя, розробку концептуальних   основ та участь навчальних і установчих семінарах.
         ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ   етап передбачає створення матеріальних умов, підготовку науково-методичних матеріалів, інструментарію, мотивацію.
         ПРАКТИЧНИЙ етап передбачає послідовне вирішення запланованих завдань, моніторинг, корекцію.
          УЗАГАЛЬНЮЮЧИЙ етап передбачає дослідження ефективності, аналіз результатів, розробку  прогнозу.
2.2. Роль школи  в самоосвітній діяльності вчителя
     Творчому зростанню вчителя сприяє постійна самоосвітня діяльність у поєднанні зі стимулюючими чинниками. Психологи доводять, що кожна особистість потребує досягнень. Прагнення успіху — процес керований, а бажання самовдосконалення — природне, дане нам від народження. Стимулювання діяльності творчого вчителя є однією з функцій адміністрації школи.
Зовнішні стимули, які сприяють розвитку творчої активності:
·   повага батьків і членів колективу;
·   співпраця з учнями й колегами;
·   доброзичливі відносини з адміністрацією;
·   підвищення кваліфікації;
·   творча атмосфера в колективі;
·   використання досвіду інформаційної діяльності тощо.
Морально-психологічні умови розвитку творчості в школі:
·   відсутність конфліктів;
·   атмосфера взаємоповаги, пошани й гордості за свою професію;
·   уміння керівника розгледіти творчі здібності вчителя, підтримати його та скерувати діяльність у потрібному напрямі.
 Навчання вчителя не може мати зупинок, перерв, не може завершитися.
К. Ушинський зазначав: «Учитель живе доти, доки вчиться, як тільки він перестає вчитися — у ньому вмирає вчитель».
  Самовдосконалення як соціальний процес базується на вимогах суспільства та професії до особистості фахівця. До того ж, ці вимоги мають бути вищими за людські можливості (О. Бодальов). Важливою передумовою процесу самовдосконалення є ставлення фахівця до вимог. Потрібно формувати самосвідомість людини як творчого професіонала. Зміст такої підготовки ґрунтується, насамперед, на гуманістичному уявленні про завдання професійної діяльності, бажаних рисах людини, зокрема її фахової свідомості та мислення, творчих активних дій у межах компетенції.
Етапи самовдосконалення:
· самоусвідомлення та прийняття рішення щодо самовдосконалення;
· планування та вироблення програми самовдосконалення;
· безпосередня практична діяльність щодо реалізації поставлених завдань, пов'язаних із роботою над собою;
·  самоконтроль та самокорекція цієї діяльності.
Професійно педагог самовдосконалюється через самоосвіту, активну участь у різноманітних методичних заходах, самовиховання.
Мета самоосвіти педагога:
·  засвоєння, оновлення, поглиблення знань;
·  узагальнення досвіду шляхом цілеспрямованої, системної самоосвітньої роботи, що передбачає саморозвиток і самовдосконалення особистості;
·  задоволення особистих інтересів та об'єктивних потреб освітнього закладу.
  Ефективність самоосвіти вчителя залежить від стилю управління педагогічним колективом,   який передбачає індивідуальний підхід до кожного вчителя, всіляку підтримку його творчості, прагнення до самореалізації.  Тому самоосвіті сприяє передусім робота науково-методичної служби, перед якою постають завдання:
          а) створити вчителеві умови для інтелектуального, соціального та духовного розвитку, самореалізації особистості;
          б) досягти оптимальної реалізації впливу самоосвіти на розвиток особистості вчителя та  учнів;
          в)  забезпечити максимальну мобілізацію психічних ресурсів особистості з метою забезпечення  самореалізації.
         На сьогодні загальноприйнятою є така класифікація методико  педагогічних заходів щодо стимулювання самоосвіти вчителя.
          І група спрямована на підсилення практичного напрямку самоосвіти:
         - навчальні семінари на базі відкритих уроків;
         - вирішення проблемних педагогіко – дидактичних завдань;
         - інструктивно-методичні консультації і наради, уроки – тренінги;
         - співбесіди з учителями.
           ІІ група спрямована на посилення наукового напрямку самоосвіти. До неї входять:
         - психолого-педагогічні семінари;
         - презентації педагогічних новацій;
         - проблемні семінари;
         - семінари – тренінги;
         - педагогічні читання.
          ІІІ група методико – педагогічних заходів передбачає колективну творчість:
         - круглий стіл;
         - випуск методичного бюлетеня;
         - творчі майстерні.
           ІУ  група заохочує вчителів до активної творчої діяльності і включає:
         - предметно – методичні тижні;
         - узагальнення педагогічного досвіду;
         - ділові ігри;
         - конкурси педагогічної майстерності.
            У  група сприяє  оприлюдненню індивідуальних наробок. Це, зокрема:
         - публікація методичних знахідок;
         - творчі звіти;
         - майстерні класи;
         - педагогічні виставки.
            Методична рада постійно знайомить із досягненнями педагогічної науки та передового педагогічного досвіду, допомагає сконцентрувати зусилля колективу на розв’язання пріоритетної педагогічної проблеми – спочатку визначається педагогічна проблема, для її розв’язання створюється робоча група, яка вивчає стан цієї проблеми та аналітична група, яка аналізує творчі наробки щодо її розв’язання в педагогічній науці, у перспективному досвіді, потім окреслюється ціль роботи, завдання.
      Основні  ж управлінські функції щодо підвищення самоосвітньої діяльності вчителя   покладено на заступника директора з навчально-виховної роботи, це зокрема:
    1. Аналітико – прогностична (здійснення діагностики і спонукання до самодіагностики професійної діяльності).
    2. Планування ( допомога у формуванні проблеми і завдань, очікуваних результатів).
    3. Організаційно – координаційна (підбір літератури, консультації) щодо розробки програми,  організація показу успіхів.
    4. Контрольно-оцінювальна (планування системи внутрішкільного контролю).
    5.  Регуляторно-корекційна (рефлексивна оцінка процесу і результатів, вихід на нову проблему).
    6. Соціально – психологічна (створення сприятливого мікроклімату, необхідного для продуктивної роботи вчителя, стимулювання).
    7. Цільова (допомога у виборі форм реалізації програми самоосвіти).
       Отже, розглянувши роль заступника директора в керівництві самоосвітньою діяльністю вчителя, бачимо, що він  виступає в різних ролях: психолога ( помічника та натхненника), менеджера (організатора та координатора), методиста( консультанта та   діагноста).
       На початку навчального року кожен вчитель заповнює діагностичну картку, де  відзначає рівень ускладнень, які в нього виникають, а наприкінці заповнює методичну карту, де відтворює свою наукову, культурологічну і громадську діяльність, Карти дають можливість заступнику директора з навчально-виховної роботи відстежувати  ступінь зростання педагогічної майстерності вчителя.
      За результатами діагностики складають програму роботи над проблемою, розраховану на п’ять років, від атестації до атестації. Під час розробки програми обов’язково враховується послідовність виконання етапів самостійної діяльності. Учитель, як показує досвід,у змозі виділити на підвищення кваліфікації 7-9 годин щотижня, включаючи безпосередньо      підготовку до уроків.
     Крім планової самоосвітньої діяльності вчителів школи спонукають до самоосвіти  протягом року, під час підготовки до методичних заходів ( у планах підготовки до педагогічних читань, педагогічних практикумів, науково – практичних конференцій вказується перелік джерел для самостійного опрацювання). Усі теми самоосвітньої діяльності вчителів спрямовані на розв’язування науково – методичної проблеми школи.
      Стимулювання самоосвіти вчителів школи вирішується також за допомогою атестацій. Через різні організаційні форми вчитель, який атестується, представляє результати   і визначає мету на перспективу. Критерії оцінювання результатів самоосвіти  конкретизують   аспекти ефективності та параметри оцінки.
      Щодо оцінювання результатів самоосвіти вчителів, то найчастіше адміністрація  школи керується такими показниками:
а) рівень навченості учнів;
б) рівень розвиненості і професійних особистісних якостей;
в) характер взаємин вчителя з учнями;
г) рейтинг вчителя;
д) активність у науково – методичній роботі, наявність авторських програм, підручників  посібників.
      Окрім цього, адміністрація школи всіляко турбується про поліпшення умов праці    і доцільне використання робочого часу вчителями (вчителеві для самоосвіти потрібен час).
      Заступник директора складає науково обґрунтований розклад і графіки роботи з урахуванням можливостей вчителя; рівномірно розподіляє між вчителями громадські доручення, раціонально проводить засідання педагогічних рад, зборів, нарад.
      Вивчення методичної проблеми завершується підсумковою загальношкільною   науково – практичною конференцією або педагогічними читаннями. (Після проведення конференції робота над проблемою припиняється, учасники конференції приймають науково обґрунтовані педагогічні та методичні рекомендації, які складають основу подальшої практичної роботи з проблеми).
     Таким чином, у  навчальному закладі методична робота має бути спрямована на підвищення науково – теоретичного і загальнокультурного рівня вчителів, їхньої психолого-педагогічної підготовки та професійної майстерності, на впровадження у практику досягнень науки, інноваційних педагогічних технологій, передового досвіду.
 План самоосвіти вчителя
Мета самоосвіти:
·  поглиблення загальнопедагогічних і психологічних знань для вдосконалення методів навчання й виховання;
·  вивчення різноманітних методик;
·  опанування досягнень педагогічної науки, перспективного педагогічного досвіду;
·  підвищення загальнокультурного рівня педагога.
Технологія самоосвіти:
·  спілкування з висококваліфікованими педагогами;
·  розв'язання конкретного практичного завдання;
·  критичний огляд періодичної преси.
Алгоритм самоосвіти:
1.Проблема, над якою працює школа.
2. Власна методична тема.
3.Термін реалізації (роботи над темою).
4. Мета.
5. Завдання.
6. Очікувані результати.
7. Література з теми.
8. Методичні рекомендації.
9.  Використання технологій.
10. Упровадження нових методичних прийомів і підходів під час викладання предмета.
11. Адаптація комп'ютерних програм для використання під час викладання.
12. Розробка тестів, які можуть бути використані вчителем на уроці для оцінювання якості засвоєння учнями нового чи вивченого матеріалу.
13.Проведення уроків, на яких буде використано матеріали, дібрані вчителем з певної теми.
14. Проведення відкритих уроків із запрошенням на них адміністрації й учителів школи.
15. Мультимедійний супровід уроків.
16. Розробка сценаріїв уроків і заходів із використанням комп'ютерних програм.
17. Організація позакласної та гурткової роботи з предмета.
18. Відвідування семінарів, уроків колег, конференцій.
19. Дискусії, наради, обмін досвідом із колегами для отримання методичної допомоги.
20. Публікація статей у періодичній пресі та фахових журналах.
21. Систематичне проходження курсів підвищення кваліфікації.
22. Колективний контроль: виступи на педагогічних радах, практичних конференціях, відкритих уроках, індивідуальні звіти на нарадах, рецензування рефератів колег.
Поради педагогу
	Можлива проблема
	Шляхи розв'язання

	1. Не можу визначитися з темою самоосвіти
	·         Виокремить із багатьох проблем, що випливають із результатів діагностичного обстеження, спостережень за дітьми, аналізу роботи, найголовнішу, розв'язання якої може дати стійкі позитивні результати.
·         Визначте актуальність певної проблеми, перспективність і практичну значущість для підвищення освітньо-виховного процесу. Опирайтеся на нормативно - правові документи: закони, листи МОН молодь спорту України, цільові програми, статистичні дані тощо

	2. Не можу вибрати з великої кількості пропонованої літератури необхідну
	·         Огляд змісту, вступу, висновків дають загальне уявлення про зміст книги, роблять перечитування свідомим і цілеспрямованим.
·         Дайте відповідь на запитання: що мені відомо з цієї теми? Що хотілося 6 дізнатись з огляду на запропоноване в змісті?
·         Складіть план вивчення дібраної літератури.
·         Розпочніть із вивчення традиційних методик щодо проблеми.
·         Окресліть сучасні погляди на проблему.
·         Використовуйте досвід роботи інших педагогів

	3. Під час опрацювання методичної літератури не можу глибоко усвідомити прочитаний матеріал
	·         Під час читання виокремлюйте ключові слова, думки, судження.
·         Записуйте найважливіші з них у власному формулюванні, використовуючи різні прийоми запису прочитаного: стислий виклад думки, фактів, узагальнення власних суджень, виокремлення головної думки й головного для себе умовними позначеннями.
·         Записуйте запитання, які виникають у міру ознайомлення з джерелами.
·         Користуйтеся довідниками, словниками, що розкривають основні терміни й поняття

	4. Під час вивчення теми виникає відчуття, що більшість матеріалу не запам'ятовую
	·         Складіть план чи алгоритм отриманих під час вивчення матеріалів.
·         Уявіть, «програйте» можливі ситуації й варіанти практичних дій

	5. Отримано великий інформаційний матеріал («каша в голові»), губиться важлива інформація
	Дайте відповідь на запитання: які основні ідеї викладені в збірнику? Що мені відомо з цієї теми? Які думки, судження можуть бути мені корисними в практичній роботі з дітьми?



 Висновок:
      На основі викладеного матеріалу можна зробити висновок, що самоосвітня діяльність є необхідною умовою випереджувального розвитку професійного становлення сучасного педагога. Вона спрямована на отримання нових знань, умінь, систематизованої інформації та активне їх використання в практиці роботи. У процесі самоосвітньої діяльності педагогічний працівник самостійно вирішує, яким чином поєднувати пізнавальні інтереси з вимогами та можливостями суспільства.
     Вивчення питань самоосвіти педагогічних працівників дало можливість виділити ряд найбільш важливих вимог до організації їх самоосвітньої діяльності: систематичність і послідовність самоосвіти, безперервний характер роботи, постійне ускладнення змісту і форм самоосвіти; комплексний підхід до відбору змісту й організації обраної проблеми дослідження; зміст, форми і методи самоосвітньої діяльності повинні відповідати особливостям педагога, наявності у нього певних якостей, умовам роботи, його можливостям, професійним інтересам; завершеність самоосвітньої роботи на кожному з її етапів; зв'язок самоосвіти з практичною діяльністю.
     Саме ці вимоги забезпечують випереджувальний розвиток освітян, сприяють підвищенню ефективності навчально-виховного процесу та успішній реалізації його основної мети.
     Важливо, щоб самоосвіта для педагогів стала необхідністю, обов’язковим видом діяльності не лише у зв’язку з потребою суспільства, а й за умови їх особистих переконань та прагнень до самовдосконалення фахової майстерності, адже творча самоосвітня діяльність сприяє збагаченню знань педагога в освітній сфері, підвищенню його фахового рівня та вдосконаленню власного професіоналізму.
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